

捷克首都校园枪击致40人死伤

捷克政府宣布23日为全国哀悼日

新华社北京12月22日电 捷克首都布拉格的查理大学21日发生校园枪击事件，包括一名24岁枪手在内15人死亡、25人受伤，其中10人伤势严重，不排除死亡人数进一步上升。

查理大学已宣布加强安保措施。捷克政府宣布23日为全国哀悼日，总统彼得·帕维尔提前结束对法国的访问回国。

无关恐袭

捷克警察总署署长马丁·冯德拉谢克说，枪击发生在查理大学文学院建筑内，枪手为本校学生，已经死亡。冯德拉谢克没有公布枪手姓名，说他没有犯罪前科，没有迹象表明他有犯罪同伙。

捷克内政部长维特·拉库尚说，调查人员不认为枪击事件与极端主义思想或组织有关。“没有迹象表明这起枪击与国际恐怖主义有关，”他说，“这是捷克前所未有的骇人罪行。”

文学院人员已全部疏散，警方仍在排查枪手是否在这一建筑内放置爆炸物。警方没有公布遇难者详细信息和枪手动机。据当地媒体报道，一些死者为枪手同学。

捷克警方21日在枪击发生前就对枪手展开了搜寻。冯德拉谢克接受媒体采访时说，警方21日接到线报，一名家住布拉格郊区的24岁男子前往市区，自称要



12月22日，在捷克首都布拉格，警察在发生枪击事件的查理大学文学院大楼前工作。新华社

“自杀”，执法人员赶到他位于霍斯托温镇的家中，发现其父亲尸体；另有警员前往查理大学，抵达该男子有课的一栋建筑。然而，他去了附近文学院主建筑，警方很快接到枪击报告。

冯德拉谢克说，在获知枪击的12分钟内，快速响应人员已部署现场；约20分钟后，现场人员报告发现枪手尸体。

警方尚未证实枪手是否自杀身亡。据冯德拉谢克发布的消息，枪手合法拥有多支枪，21日携带枪支和大量子弹入校。他的骇人行径“经过仔细筹谋”，“如果不是警方迅速介入，遇害人数可能更多”。

潜水教练伊沃·哈夫拉内克当时在事发现场附近。他告诉媒体记者，自己听到枪声时根本不敢相信，直到看见全副武装

的防暴警察。

连续作案？

另据冯德拉谢克通报，基于对枪手住所的搜查，警方怀疑他为另一桩凶杀案的凶手。本月15日，一名推婴儿车的男子和他两个月大的女儿在布拉格东郊林地遇害，捷克举国震惊。案件调查一度陷入僵局，但在枪手住所发现相关线索。

涉枪犯罪在捷克颇为少见。此前，捷克最为致命枪击发生在2015年，一名枪手在捷克东南部乌赫尔斯基布罗德镇枪杀8人后自杀。2019年，一名男子在捷克东部俄斯特拉发市枪杀6人后自杀，一名重伤女子数日后离世。

欧洲近年来发生数起校园枪击事件。今年5月，一名13岁少年携带父亲的枪在塞尔维亚首都贝尔格莱德市一所小学开枪，致8名同学和1名保安丧生、6名学生和一名老师受伤。2021年9月，一名学生在俄罗斯彼得罗夫国立大学校园开枪，致6人死亡、超过20人受伤。2021年5月，一名曾在俄罗斯喀山市第175中学就读的学生用猎枪和自制炸弹杀害7名学生和2名教职员，并致20余人受伤。2009年3月，一名曾在德国温嫩登镇艾伯特维尔中学就读的少年枪杀9名学生、3名老师和3名路人，后自杀。

第二款疟疾疫苗进入世卫组织资格预审清单

新华社日内瓦12月21日电 世界卫生组织21日发布新闻公报称，疟疾疫苗R21/Matrix-M已被列入世卫组织资格预审疫苗清单中。这是全球第二款疟疾疫苗，今年10月初世卫组织就已经推荐在疟疾传播中高风险地区为儿童接种这款疫苗。

进入资格预审清单是联合国儿童基金会采购疫苗、全球疫苗免疫联盟给予资金支持的先决条件。因此世卫组织在声明中说，进入资格预审疫苗清单意味着有更多机会获得这款疫苗，作为预防儿童疟疾的关键工具。

R21疫苗由英国牛津大学研发、印度血清研究所生产，是进入世卫组织资格预审清单的

第二款疟疾疫苗。此前，首款疟疾疫苗RTS,S/AS01于去年7月获得资格预审。在预防儿童疟疾的临床试验中，这两款疫苗都被证明是安全有效的。世卫组织说，如果这些疫苗与其他建议的疟疾控制干预措施一起得到推广，预计对公共卫生产生重大影响。

疟疾是一种由寄生虫引起的威胁生命的疾病，通过受感染的雌性按蚊叮咬传播给人类，疟疾可防可治，但如果治疗不及时，就可能致命。根据世卫组织的数据，全球有30多个国家存在疟疾中度至高度传播地区，一旦疟疾疫苗供应增加，每年可为超过2500万儿童提供额外的保护。

学习榜样精神
凝聚奋进力量

(上接第一版)烟台市供销社组织党员干部以党支部、党小组、工作班组为单位，集中观看《榜样8》专题节目，感悟榜样精神，坚定初心使命，激发干事创业动力。“榜样事迹深深震撼着我，我将以榜样为标杆，始终坚守爱党、爱国、为民情怀，用心用情做好服务‘三农’工作，为谱写乡村振兴齐鲁样板烟台篇章贡献更多力量。”烟台市供销社机关党支部党员李京斌说。

蓬莱区各级党组织把组织学习收看《榜样8》专题节目与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、扎实开展第二批主题教育结合起来，与深化“发现榜样”活动结合起来，采取多种形式组织党员干部认真学习收看，教育引导广大党员干部以先进典型为榜样，立足本职岗位创先争优。大家纷纷表示，通过学习榜样事迹，进一步增强了党性修养，将汲取榜样力量，认真履职尽责，奋力扛起服务群众、担当作为的使命。

莱州市广大党员干部掀起学习榜样热潮。“榜样们虽然来自不同岗位，从事不同职业，却有着同样的初心使命，他们的典型事迹生动展现了党员干部心中有党、心中有民、心中有责的精神风范。我要把榜样的精神和品质融入实际工作中，把榜样力量转化为砥砺奋进的动力，始终把社区居民的事放在心上，全心全意为人民服务，做一名群众需要、群众认可、群众满意的‘人民公仆’。”莱州市永安路街道西小区社区党委书记王文峰表示。

“榜样们虽然来自不同岗位，从事不同职业，却有着同样的初心使命，他们的典型事迹生动展现了党员干部心中有党、心中有民、心中有责的精神风范。我要把榜样的精神和品质融入实际工作中，把榜样力量转化为砥砺奋进的动力，始终把社区居民的事放在心上，全心全意为人民服务，做一名群众需要、群众认可、群众满意的‘人民公仆’。”莱州市永安路街道西小区社区党委书记王文峰表示。

“榜样们虽然来自不同岗位，从事不同职业，却有着同样的初心使命，他们的典型事迹生动展现了党员干部心中有党、心中有民、心中有责的精神风范。我要把榜样的精神和品质融入实际工作中，把榜样力量转化为砥砺奋进的动力，始终把社区居民的事放在心上，全心全意为人民服务，做一名群众需要、群众认可、群众满意的‘人民公仆’。”莱州市永安路街道西小区社区党委书记王文